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ПП
роб ле ма со ці аль ної від по ві даль но сті
лю ди ни як від по ві даль но сті за свої дії
пе ред су спіль ством і со бою, від по ві даль -
но сті, що асо ці юєть ся з ба гат ством внут -
ріш ньої куль ту ри, дав но пе ре бу ває в по -

лі зо ру вче них різ них га лу зей знань — фі ло со фії, еко -
но мі ки, со ціо ло гії, по лі то ло гії то що. На го ло си мо, що
ця проб ле ма має ком плекс ний, склад ний ха рак тер, ос -
кіль ки по в’яза на з до слі джен ням са мої при ро ди лю ди -
ни, її ду хов но�мо раль них цін нос тей та форм їх ви яву.

На ме жі двох ти ся чо літь спос те рі гає ть ся під ви -
ще ний ін те рес до на уко вих і при клад них ас пек тів
від по ві даль но сті в ці ло му і со ці аль ної від по ві даль -
но сті зок ре ма, як і до ба га тьох спо рід не них, близь -
ких за при ро дою норм і су спіль них явищ. Це по -
в’яза но з ба гать ма при чи на ми, і се ред них чи не най -
го лов ні ша — по глиб лен ня не від по від но сті між по -
тре бою під ви щен ня мо раль но�ду хов но го по тен ці алу
со ці уму, з од но го бо ку, і ре аль ним пе ре бі гом по дій, а
са ме не ба жа ни ми змі на ми у струк ту рі цін нос тей та
со ці аль них норм по ве дін ки чле нів су спіль ства та
йо го ін сти ту тів — з дру го го.

Справ ді, су пе ре чли вий вплив про це сів гло ба лі за -
ції на су спіль не бут тя, на рос тан ня за гроз у різ но ма -
ніт них фор мах, за гос трен ня проб ле ми збе ре жен ня
люд ства як та ко го — ці та низ ка ін ших об ста вин ак -
ту алі зу ють зна чен ня мо раль но�ду хов ної ком по нен -
ти в су куп но му по тен ці алі со ці уму. На то мість ха -
рак тер ною осо бли віс тю сьо го ден ня є зни жен ня ро лі
ба га тьох під ва лин, на які про тя гом сто літь спи ра ли -
ся чле ни су спіль ства, — со ці аль них і куль тур них
тра ди цій, ро дин них зв’яз ків, ві ри, ав то ри те ту стар -
шо го по ко лін ня, від по ві даль но сті в най шир шо му її
ро зу мін ні. От же, йдеть ся про гли бо кі змі ни у струк -
ту рі тра ди цій них цін нос тей чле нів су спіль ства, дег -
ра да цію або втра ту ба га тьох із них. Про те по тен ці ал
цих цін нос тей не ви чер па но, і йо го не об хід но від -
нов лю ва ти та на ро щу ва ти за для за без пе чен ня стій -
ко го роз вит ку су спіль ства.

Не ба жа ні змі ни у струк ту рі, ієрар хії со ці аль них
норм обу мов лю ють фор му ван ня та ко го ста но ви ща,
ко ли жит тє вий шлях ін ди ві да мож на роз гля да ти як
окре мо взя тий ча со вий сег мент, кот рий май же не
по в’яза ний зі спад ко віс тю по ко лінь. За так зва ної
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У стат ті роз гля да ють ся тео ре тич ні за са ди со ці аль ної від по ві даль но сті лю ди ни як від об ра жен ня її ор га ніч но -
го зв’яз ку із су спіль ством і при ро дою, по єд нан ня в ній біо ло гіч ної, со ці аль ної і ду хов ної ос нов.
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The article describes theoretical basics of social responsibility of a person as a reflection of its integral link with society
and nature, combination of biological, social and spiritual basics in it.

Клю чо ві сло ва: від по ві даль ність, со ці аль на від по ві даль ність, фор ми ви яву со ці аль но від по ві даль ної по ве дін ки
лю ди ни, мо раль на та юри дич на від по ві даль ність.
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пе ре рвної мо де лі жит тє ді яль но сті ін ди від ут ра чає
тра ди цій ні в ми ну ло му зов ніш ні під ва ли ни, а но ві
ство рюю ть ся вкрай по віль но. У ре зуль та ті со ці аль ні
сис те ми втра ча ють стій кість. На цій гло баль ній
проб ле мі су час но сті ак цен ту ють ува гу чи ма ло ав то -
ри тет них до слід ни ків. Так, анг лій ський уче ний
Е.Гід денс у на уко вій пра ці «На слід ки су час но сті»,
яка ви йшла дру ком на при кін ці ХХ ст., звер тає ува гу
на ра ди каль ні змі ни у зміс ті між осо бис ті сних від но -
син, дис про пор ції у со ці аль но му роз вит ку, змі ни у
струк ту рі цін нос тей чле нів су спіль ства2. На йо го
дум ку, з якою важ ко не по го ди ти ся, для су час но го
су спіль ства ха рак тер ним є зрос тан ня дез орі єн то ва -
но сті лю дей, дже ре лом якої є роз рив спад ко во сті в
сис те мі роз вит ку со ці уму, а та кож со ці аль них і
куль тур них тра ди цій3.

По вер та ючись до ук ра їн ських ре алій, має мо ви -
зна ти, що со ці аль на від по ві даль ність у на шо му су -
спіль стві й до сі не ста ла до мі нан тою та на дій ним ре -
гу ля то ром су спіль но го жит тя, не на бу ла ста ту су
жит тє во зна чи мої нор ми. Для су час но го ета пу со ці -
аль но�еко но міч но го роз вит ку ха рак тер на па ра до -
ксаль на си ту ація: на тлі про го ло ше но го кур су на
роз ши рен ня еко но міч них сво бод та під при єм ниц -
тва, іні ці атив но сті то що спос те рі га ємо на ма ган ня
чим раз біль шої кіль ко сті гро ма дян бра ти на се бе
від по ві даль ність ли ше за влас ні дії. Вод но час на рос -
тає праг нен ня пе ре клас ти від по ві даль ність за змі ну
со ці аль них умов жит тє ді яль но сті на ін сти ту ти дер -
жа ви та су спіль ства. Озна кою зни жен ня со ці аль ної
від по ві даль но сті є еро зія «куль ту ри со лі дар но сті»
як фе но ме на сьо го ден ня. Є всі під ста ви ствер джу ва -
ти, що в су спіль стві на би рає си ли тен ден ція, в ос но -
ві якої — ін ди ві ду алі за ція в най шир шо му її ро зу мін -
ні. Фор ма ми її ви яву є на ма ган ня чле нів су спіль ства
роз в’язу ва ти свої проб ле ми са мо туж ки, ма со ві на -
строї де со лі дар но сті, зни жен ня со ці аль ної згур то ва -
но сті, фор му ван ня су спіль ства «ін ди ві дів», яке спо -
ві дує спо жи ваць кі ін те ре си та мо ти ви по ве дін ки. За
на шою оцін кою, у су спіль стві збіль шує ть ся част ка
лю дей, не схиль них ви яв ля ти жаль, спів чут тя, до по -
ма га ти слаб ким і бід ним.

Усе пе ре лі че не є свід чен ням гли бо кої кри зи в
сис те мі цін нос тей, ве ли ко масш таб них ви явів его -
цен т риз му. За та ко го ста ну со ці аль них від но син та
тен ден цій їх роз вит ку від бу ває ть ся ре аль не зву жен -
ня від по ві даль но сті. Остан ня і на рів ні під сві до мо -
сті, і в ре аль но му ви мі рі де да лі біль ше сприй має ть -
ся як від по ві даль ність за на слід ки дій, кот рі су пе ре -
чать узви ча єним пра ви лам і нор мам по ве дін ки,
втра ча ючи своє мо раль но�ду хов не, со ці аль не при -
зна чен ня. Вкрай по віль но зрос тає ус ві дом лен ня, що

від по ві даль ність — це не тіль ки і не стіль ки об ме жу -
валь ний чин ник по ве дін ки лю ди ни, скіль ки чин ник,
кот рий про ду кує, ут во рює, роз ви ває ді яль ність лю -
дей, ци ві лі зо ва ну їх ню взає мо дію все ре ди ні со ці уму.

Не за до віль ним за ли шає ть ся на уко ве за без пе чен -
ня ста нов лен ня та роз вит ку со ці аль но від по ві даль -
ної по ве дін ки. На від мі ну від кон цеп ції «лю ди ни
еко но міч ної», кон цеп ція «лю ди ни со ці аль ної», зок -
ре ма «лю ди ни со ці аль но від по ві даль ної», не має
все біч но го на уко во го опра цю ван ня. Слід за ува жи ти,
що в на уко вій лі те ра ту рі бра кує більш�менш узго -
дже них фор му лю вань ка те го рій «від по ві даль ність»,
«со ці аль на від по ві даль ність», як і ін ших, що з ни ми
по в’яза ні. Де які на уков ці вза га лі не вба ча ють у цьо -
му проб ле ми і ве дуть по шук ефек тив них форм со ці -
аль но від по ві даль ної по ве дін ки, не з’ясу вав ши по пе -
ред ньо при ро ди цьо го фе но ме на. То му не ви пад ко -
ви ми є змі щен ня ак цен тів, плу тан ня при чин і на -
слід ків, під мі на по нять.

Со ці аль на від по ві даль ність — це склад не су спіль -
не яви ще, ком плекс на ха рак те рис ти ка яко го пе ред -
ба чає з’ясу ван ня йо го при ро ди, вио крем лен ня суб’ -
єк тів, об’ єк тів, ком по нен тів (ви дів), міс ця в сис те мі
цін нос тей лю ди ни та су спіль ства за га лом.

У різ них на уках, зок ре ма фі ло со фії, со ціо ло гії, еко -
но міч ній тео рії, по лі то ло гії, юрис пру ден ції, со ці аль -
ній пси хо ло гії, зна хо ди мо різ но пла но ві тео ре ти -
ко�мето до ло гіч ні під хо ди що до фор му ван ня по нят -
тя «від по ві даль ність» та по хід но го від ньо го — «со -
ці аль на від по ві даль ність». Пер ші по яс нен ня фе но -
ме на від по ві даль но сті міс тять ся у пра цях ан тич них
фі ло со фів Пла то на й Аріс то те ля. Так, Пла тон чи не
пер ший по ста вив пи тан ня про від по ві даль ність лю -
ди ни за свої вчин ки. Пла то нів ська фі ло со фія не да -
ва ла лю ди ні, яка ма ла по роч ну ду шу, на дії та спо -
кою. Дав ньо грець кий фі ло соф Аріс то тель по в’язу -
вав по нят тя від по ві даль но сті зі сво бо дою во лі і сво -
бо дою ви бо ру і ста вив пи тан ня про від по ві даль ність
за вчин ки, здійс не ні че рез не знан ня, ко ли мож на бу -
ло пе ред ба чи ти ре зуль та ти сво їх дій4.

Більш роз гор ну те тео ре тич не об ґрун ту ван ня цієї
ка те го рії зна хо ди мо у пра цях за хід но єв ро пей ських
фі ло со фів XVI–XIX сто літь, зок ре ма у пуб лі ка ці ях
Т. Гоб бса, Дж. Лок ка, М. Мон те ня, Д. Юма, А. Шо -
пен га уера та ін ших. На зва ні фі ло со фи та їх ні по слі -
дов ни ки чіт ко об сто юють ідею взає мо зв’яз ку сво бо -
ди і не об хід но сті, осо бис то сті і су спіль ства, від по ві -
даль но сті як при род но го ста ну осо бис то сті і су -
спіль ства.

Зна чу щість мо раль них, етич них якос тей лю ди ни, її
со ці аль но ви ва же ної по ве дін ки та від по ві даль но сті
пе ред со ці умом ши ро ко ви світ лю ва ли кла си ки еко но -
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міч ної тео рії. У. Пет ті з цьо го при во ду, зок ре ма, пи сав:
«...не має ідеї більш не без печ ної, аніж не ві ра у без -
смер тя ду ші, ос кіль ки во на пе ре тво рює лю ди ну в тва -
ри ну; во на по збав ляє її сум лін ня та стра ху пе ред здій -
снен ням будь�якої злої спра ви, як що во на тіль ки в
змо зі уник ну ти по ка ран ня з бо ку люд ських за ко нів,...
ця ідея ро бить лю дей по жи вою дур них по мис лів і ба -
жань, які не мо жуть бу ти ві до мі ін шим лю дям»5.

Ве ли ку ува гу проб ле ма ти ці со ці аль ної від по ві -
даль но сті лю ди ни, її мі сії як зем ля ни на при ді ля ли і
ни ні при ді ля ють ре лі гії сві ту та ду хов ні вчен ня.

На су час ну фі ло со фію со ці аль ної від по ві даль но -
сті знач ний вплив спра ви ла со ці аль на док три на ка -
то ли ків як скла до ва хрис ти ян сько го со ці аль но го
вчен ня. По ча ток фор му ван ню цієї док три ни був по -
кла де ний ен цик лі кою Льва ХІІІ «Rerum Novarum»
(1861 р.). Від то ді кож ний з пон ти фі ків опри люд нює
звер нен ня до ка то ли ків у фор мі так зва них ен цик лік,
в яких ак цент ро бить ся на пи тан нях пра ці, со лі дар -
но сті, со ці аль ної спра вед ли во сті, со ці аль ної від по ві -
даль но сті. Май же два де сят ки со ці аль них ен цик лік,
кож на з яких при свя че на ви зна че ній те мі, ста но -
влять яд ро, ос но ву со ці аль ної док три ни ка то ли ків.

Вар то за зна чи ти, що в ен цик лі ках, по чи на ючи з
най пер ших, за пе ре чую ть ся еко но міч ний де тер мі -
нізм кла си ка по лі тич ної еко но мії А. Смі та з йо го
«не ви ди мою ру кою рин ку», яка з фа таль ною не ми -
ну чіс тю роз ста вляє все й усіх по ні шах рин ко вої
еко но мі ки, ідеї К. Марк са з йо го не ми ну чим кра хом
ка пі та ліс тич но го спо со бу ви роб ниц тва, як і за сад -
ни чі по гля ди нео кла си ків, згід но з яки ми лю ди на
мак си мі зує свої ви го ди.

Со ці аль ну док три ну, про яку йдеть ся, мож на роз -
гля да ти як учен ня, у цен трі яко го — лю ди на, осо бис -
тість і та кі су спіль ні цін но сті, як за галь не бла го, со -
лі дар ність, доб ро бут, від по ві даль ність. У до ку мен ті,
який вва жає ть ся Кон сти ту цією ка то лиць кої церк ви,
за зна чає ть ся: «Адже лю ди на — тво рець, зо се ре джен -
ня і ме та усь ого еко но міч но го і су спіль но го жит тя»6.

Тео рія і прак ти ка від по ві даль но сті осо бис то сті та
ін ших ін сти ту тів су спіль ства ак тив но роз ви ває ть ся
і сьо го дні. На цій «ни ві» має мо як здо бут ки, так і
без ліч по ра зок. Іс нує на галь на по тре ба не тіль ки і не
стіль ки пе ре гля ду ба га тьох по сту ла тів, що сфор му -
ва лись у цій ца ри ні, скіль ки но во го ба чен ня, ін шо го
«про чи тан ня» ба га тьох по ло жень, су джень, док -
трин, кон цеп цій, фор му ван ня но вої фі ло со фії, но -
вих па ра мет рів со ці аль ної від по ві даль но сті по чат ку
но во го ти ся чо літ тя.

Не мож на за ли ши ти по за ува гою, що в аб со лют -
ній біль шо сті пуб лі ка цій на цю те му до мі нує роз -

гляд тео ре ти ко�при клад них ас пек тів со ці аль ної від -
по ві даль но сті біз не су. При цьо му со ці аль на від по ві -
даль ність пер со ні фі кує ть ся з ді яль ніс тю вузь ко го
ко ла ме не дже рів ви щої лан ки, тоб то тих, хто від по -
ві дає за під го тов ку і прий нят тя стра те гіч них рі шень.

Знач но рід ше, але зу стрі чаю ть ся пуб лі ка ції, в
яких у ро лі суб’ єк та со ці аль но від по ві даль ної по ве -
дін ки роз гля да єть ся дер жа ва. Вод но час не при ді -
ляє ть ся на леж ної ува ги проб ле ма ти ці со ці аль ної
від по ві даль но сті тих суб’ єк тів, кот рі за при ро дою є
пер вин ни ми но сі ями со ці аль них якос тей і з кот рих
фор мую ть ся ін ші ін сти ту ти со ці аль но від по ві даль -
ної по ве дін ки, — ро ди на, тру до вий ко лек тив, біз не -
со ва струк ту ра, гро ма да то що. «Со ці аль ну від по ві -
даль ність, — як спра вед ли во за зна чає О. А. Гріш но -
ва, — ма ють усі лю ди — чле ни су спіль ства, як учас -
ни ки со ці аль но�тру до вих від но син, як спо жи ва чі, як
гро ма дя ни, як ро ди чі, як зем ля ни ... пе ред ін ши ми
людь ми, пе ред при ро дою, пе ред са ми ми со бою»7.

Вва жа ємо, що роз гляд тео ре ти ко�ме то до ло гіч них
за сад со ці аль ної від по ві даль но сті слід роз по чи на ти
з ус ві дом лен ня при ро ди со ці аль но від по ві даль ної
по ве дін ки лю ди ни.

Звер ні мо ся до су час них фор му лю вань ка те го рій
«від по ві даль ність», «со ці аль на від по ві даль ність» та
тео ре тич них за сад ви мі ру со ці аль но від по ві даль ної
по ве дін ки лю ди ни. Не мож на не звер ну ти ува гу на
те, що в ба га тьох ви зна чен нях від по ві даль но сті
остан ня пос тає у «вузь ко му» її ро зу мін ні, як на бір
пев них ха рак те рис тик, дій, якос тей лю дей — но сі їв
від по ві даль ної по ве дін ки. Так, в од них ви зна чен нях
від по ві даль ність тлу ма чить ся як на слі док, здат ність
пе ред ба ча ти ре зуль та ти сво їх вчин ків, в ін ших — це
пев на якість осо бис то сті доб ро віль но по го джу ва ти і
твор чо спря мо ву ва ти свої дії в ін те ре сах про гре су
люд ства.

Не за пе ре чу ючи пра ва на іс ну ван ня на ве де них
щой но та ін ших по діб них трак ту вань, все ж на по ля -
га ємо на то му, що по нят тя «від по ві даль ність» є від -
дзер ка лен ням об’ єк тив них ре алій, обу мов ле них біо -
ло гіч ною, ду хов ною, со ці аль ною при ро дою лю ди ни,
а та кож до сяг ну то го рів ня со ці аль них від но син їх
но сі їв. Не об хід но зва жи ти й на те, що в на ве де них
ви зна чен нях ідеть ся ви ключ но про від по ві даль ність
осо бис то сті пе ред су спіль ством, а зво ро тні зв’яз ки
со ці аль но го взає мо впли ву не роз гля да ють ся.

У цьо му пла ні більш ви ва же ним та конс трук тив -
ним ви дає ть ся ви зна чен ня, по да не у Фі ло соф сько -
му ен цик ло пе дич но му слов ни ку: «Від по ві даль -
ність — фі ло соф сько�со ціо ло гіч не по нят тя, що від -
об ра жає об’ єк тив ний іс то рич но�кон крет ний ха рак -

5 Пет ти У. Эко но ми че ские и ста тис ти че ские ра бо ты / У. Пет ти. — М., 1940. — С. 57.
6 До ку мен ты ІІІ Ва ти кан ско го Со бо ра, Пас тыр ская Кон сти ту ция о церк ви в со вре мен ном ми ре. — М. : Пао ли не, 2004. — С. 3.
7 Со ці алі за ція від но син у сфе рі пра ці в кон тек сті стій ко го роз вит ку: мо но гра фія / [А. М. Ко лот, О. А. Гріш но ва, О. О. Ге ра си мен ко та

ін.]; за на ук. ред. д�ра екон. на ук, проф. А. М. Ко ло та. — К. : КНЕУ, 2010. — С. 192.
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тер взає мо від но син між осо бис ті стю, ко лек ти вом,
су спіль ством з по гля ду сві до мо го за до во лен ня вза -
єм них ви мог, які до них ви су ваю ть ся»8. У цьо му ви -
зна че ні йдеть ся про від по ві даль ність не тіль ки осо -
бис то сті пе ред су спіль ством, а й су спіль ства пе ред
осо бис ті стю.

Від по ві даль ність як фе но мен люд сько го бут тя
має як біо ло гіч ний, при род ний, так і на бу тий у про -
це сі жит тє ді яль но сті ха рак тер. Так, ін стинкт са мо -
збе ре жен ня, про дов жен ня ро ду є при ро дже ною від -
по ві даль ніс тю лю ди ни, що звер не на на са му се бе. У
мі ру ста нов лен ня осо бис то сті, фор му ван ня її сві то -
гля ду з’яв ляє ть ся на бу та від по ві даль ність як ус ві -
дом ле ні, ді яль ніс тю оформ ле ні від но си ни та дії, що
сто сую ть ся як са мої лю ди ни, так і ін ших лю дей,
при ро ди то що. На від мі ну від при ро дже них ін стинк -
тів, які ли ше від да ле но на га ду ють від по ві даль ність,
остан ня у до сте мен но му її ро зу мін ні є ре зуль та том
роз вит ку сві до мо сті, мис лен ня і ді яль но сті лю ди ни.

Со ці аль на від по ві даль ність як скла до ва фе но ме -
на осо бис тої со ці аль но від по ві даль ної по ве дін ки не
іс нує по за ді яль ніс тю. Во на фор мує ть ся, ви яв ляє ть -
ся і роз ви ває ть ся ли ше в про це сі ді яль но сті лю ди ни.
Без ді яль ність не міс тить со ці аль ної від по ві даль но -
сті.

От же, тео ре тич на конс трук ція сут но сті со ці аль -
ної від по ві даль но сті лю ди ни має бу ти від об ра жен -
ням:

а) ор га ніч но го зв’яз ку лю ди ни із су спіль ством і
при ро дою;

б) по єд нан ня в лю ди ні трьох ос нов — біо ло гіч ної,
со ці аль ної і ду хов ної;

в) со ці аль ної ді яль но сті лю ди ни та її со ці аль но
від по ві даль ної по ве дін ки.

Со ці аль на від по ві даль ність є еле мен том су спіль -
но го бут тя, во на має без по се ред ньо су спіль ний ха -
рак тер та ви ни кає ра зом із за ро джен ням люд сько го
су спіль ства. Від по яви цьо го фе но ме на на ньо го по -
кла де но важ ли ву су спіль ну функ цію — ре гу лю ван -
ня по ве дін ки лю дей. На роз ви ток цієї функ ції, її
зна чу щість ви зна чаль ний вплив справ ляє по глиб -
лен ня по ді лу пра ці та зрос тан ня усус піль нен ня ви -
роб ниц тва. Зв’яз ки та від но си ни між чле на ми су -
спіль ства, що роз ви ваю ть ся з по глиб лен ням су -
спіль но го по ді лу пра ці, є об’ єк тив ним під ґрун тям
взає мо за леж но сті лю дей і по тре бу ють со ці аль но
від по ві даль ної по ве дін ки, ос кіль ки зрос тає взає мо -
за леж ність лю ди ни і су спіль ства.

Ос кіль ки пи тан ня що до при ро ди со ці аль ної від -
по ві даль но сті й до сі має дис ку сій ний ха рак тер, не -
об хід но на вес ти до дат ко ві ар гу мен ти та об ґрун ту -
ван ня на шої дум ки. Перш за все на го ло шу ємо на то -

му, що при ро ду, сут ність со ці аль ної від по ві даль но -
сті не слід зво ди ти до тих чи ін ших форм її ви яву, а
тре ба роз гля да ти як на слі док со ці аль ної ді яль но сті,
що по в’яза на із за до во лен ням по треб суб’ єк та, з йо -
го ін те ре са ми, пріо ри те та ми, внут ріш ні ми на ста но -
ва ми.

Суб’ єкт со ці аль ної ді яль но сті є од но час но і суб’ -
єк том со ці аль ної від по ві даль но сті. Суб’ єк том со ці -
аль ної від по ві даль но сті мо же бу ти як окре ма осо -
бис тість, так і різ но ма ніт ні со ці аль ні гру пи, ко лек -
ти ви, ор га ні за ції, дер жа ви, на ро ди, люд ство в ці ло му
як су куп ний суб’ єкт со ці аль ної ді яль но сті і від по ві -
даль но сті. Со ці аль на від по ві даль ність, як ви пли ває
з ви кла де но го, не бу ває абст ракт ною, без суб’ єкт ною.
Вод но час цей фе но мен пе ред ба чає обо в’яз ко ву на -
яв ність об’ єк та со ці аль но від по ві даль ної по ве дін ки,
тоб то то го, за що са ме суб’ єкт ді яль но сті не се від по -
ві даль ність, кот ра по кла де на на ньо го або взя та ним
са мим як зо бов’ язан ня, нор ма ді яль но сті.

Ще раз ак цен ту ємо ува гу на то му, що абст ракт ної,
без пред мет ної, без суб’ єкт ної від по ві даль но сті не іс -
нує, ос кіль ки не мо же бу ти абст ракт ної, без пред мет -
ної, без суб’ єкт ної ді яль но сті. Слід на го ло си ти й на
то му, що від по ві даль ність осо би, якої б сфе ри ді яль -
но сті во на не за чі па ла (еко но міч ної, по лі тич ної, пра -
во вої то що), має у сво їй ос но ві со ці аль ний ха рак тер,
ос кіль ки по в’яза на з ін те ре са ми со ці уму.

Ін те ре си ком плекс ної ха рак те рис ти ки цьо го
склад но го яви ща по тре бу ють роз гля ду як окре мих
еле мен тів, так і сис те ми со ці аль ної від по ві даль но сті
в ці ло му. Як сис тем ний об’ єкт со ці аль на від по ві -
даль ність має склад ну ієрар хіч ну струк ту ру. Про -
від на роль у цій ієрар хії на ле жить осо бис ті сно му
рів ню, лю ди ні як го лов но му суб’ єк то ві кон крет ної
ді яль но сті.

У ХХ ст. під впли вом роз вит ку тео рії і прак ти ки
со ці аль но від по ві даль ної по ве дін ки по ши ре ним стає
ус ві дом лен ня то го, що бу ти від по ві даль ним мо же не
тіль ки ін ди від, а й ін ші суб’ єк ти — гру пи, спіль но ти,
ор га ні за ції, кла си, дер жа ва то що. З’яв ляє ть ся ієрар -
хія від по ві даль но сті: пер ший рі вень — ін ди ві ду аль -
ний і дру гий, більш ви со кий — су спіль ний (гру по -
вий, ко лек тив ний і т. ін.). Вар то за ува жи ти, що з по -
явою со ці аль ної від по ві даль но сті пев ної гру пи лю -
дей (ко лек ти вів, ор га ні за цій, гро мад то що) кон цепт
пер со наль ної від по ві даль но сті не втра чає сво го зна -
чен ня. Кож ний від по від но до своєї мі сії «...не се від -
по ві даль ність усе ре ди ні сис те ми, осо бли во в тих ви -
пад ках, ко ли він сво їми ді ями або не уваж ніс тю, або
без ді яль ніс тю у ви гля ді не ви ко нан ня сво їх обо в’яз -
ків мо же по ру ши ти сис те му»9. От же, со ці аль на від -

8 Фи ло соф ский эн цик ло пе ди че ский сло варь. — М. : Сов. эн цик ло пе дия, 1983. — С. 469.
9 Ленк Х. Раз мыш ле ния о со вре мен ной тех ни ке / Х. Ленк; пер. с нем. под ред. В. В. Сте пи на. — М. : Ас пект�Пресс, 1996. — С. 159.
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по ві даль ність не озна чає від по ві даль но сті всіх і без -
від по ві даль но сті кож но го.

Со ці аль на від по ві даль ність осо би ви ни кає ли ше
за умов со ці аль них взає мо дій, а от же, во на є ак тив -
ною, ак ту алі зо ва ною скла до вою жит тє ді яль но сті
лю ди ни. Не мож на бу ти со ці аль но від по ві даль ним
по за ак тив ною ді яль ніс тю. Остан ня має струк ту ро -
ва ний ха рак тер, а то му й со ці аль на від по ві даль ність
осо би під ля гає струк ту ри за ції.

Ін те ре си роз в’язан ня ши ро ко го ко ла зав дань на -
уко во�при клад но го ха рак те ру по тре бу ють вио крем -
лен ня та ких сту пе нів со ці аль ної від по ві даль но сті
осо би:
Ø від по ві даль ність осо би сто сов но са мої се бе;
Ø від по ві даль ність осо би сто сов но ін шої лю ди ни;
Ø від по ві даль ність осо би сто сов но сво їх бать ків,

ді тей і близь ких;
Ø від по ві даль ність осо би сто сов но со ці аль ної

гру пи;
Ø від по ві даль ність осо би сто сов но гро ма ди;
Ø від по ві даль ність осо би пе ред су спіль ством;
Ø від по ві даль ність осо би пе ред люд ством.
Фе но мен со ці аль ної від по ві даль но сті кон крет ної

лю ди ни має свою осо бли ву (спе ци фіч ну) струк ту ру
та ієрар хію цін ніс них на ста нов. Та ка ж осо бли ва
(спе ци фіч на) струк ту ра та своє рід на ієрар хія цін -
ніс них на ста нов при та ман на й ін шим но сі ям фе но -
ме на со ці аль ної від по ві даль но сті — ро ди ні, гру пам
лю дей, тру до вим ко лек ти вам, гро ма дам, су спіль ству
в ці ло му.

Фор му лю ючи сут ність фе но ме на со ці аль ної від -
по ві даль но сті, має мо звер ну ти ува гу на йо го дво їс -
тість та діа лек тич ну єд ність су пе реч нос тей. Справ -
ді, со ці аль на від по ві даль ність, з од но го бо ку, є внут -
ріш ньою мо ти ва цією, при ро дже ни ми і на бу тими
здіб нос тя ми, які на да ють на шим вчин кам со ці аль но
ви ва же но го, су спіль но зна чу що го, ду хов но�мо раль -
но го ха рак те ру. З дру го го бо ку, со ці аль на від по ві -
даль ність пос тає як ін сти ту ція, що пе ред ба чає санк -
ції за су спіль но не прий нят ні дії або за без ді яль ність.

На го ло шу ємо на то му, що на ста но ви зов ніш ньо го
ха рак те ру, зов ніш ні ін сти ту ти�нор ми здат ні впли -
ну ти на фор му ван ня со ці аль но від по ві даль ної по ве -
дін ки лю ди ни за умо ви, що во ни нею сприй ня ті і во -
на (лю ди на) є ді яль ною, праг не за зна че ної ра ні ше
по ве дін ки. Ре аль на (внут ріш ня) со ці аль на від по ві -
даль ність осо бис то сті є пер вин ною, про від ною ком -
по нен тою цьо го фе но ме на. Це обу мов ле но тим, що в
ос но ві со ці аль но від по ві даль ної по ве дін ки пе ре бу -
ває внут ріш нє «Я», внут ріш ні на ста но ви на доб ро,
які роз ви ваю ть ся під впли вом зов ніш ніх (су спіль -
них) па ра мет рів від по ві даль но сті. Пе ре ко на ні, що

ли ше ре аль на со ці аль на від по ві даль ність як яви ще
сві то гляд но го ха рак те ру, в ос но ві кот ро го — ви со кі
мо раль но�ду хов ні якос ті, мо же за без пе чи ти со ці аль -
ну ста біль ність. По ши рен ня кон фор міз му, его їз му,
ін ших ви явів со ці аль ної без від по ві даль но сті — свід -
чен ня де валь ва ції цін нос тей і на ста нов, що ви зна ча -
ють век тор со ці аль но від по ві даль ної по ве дін ки. От -
же, сут ність фе но ме на, що роз гля да єть ся, — це по єд -
нан ня мо ти ва ції, норм, на ста нов внут ріш ньо го по -
хо джен ня (як при ро дже них, так і на бу тих), до пов -
не них зов ніш ні ми (су спіль ни ми) на ста но ва ми,
сприй ня ти ми осо бис ті стю.

Для кож ної со ці аль ної сис те ми ха рак тер ною є на -
яв ність го лов но го сис те мо ут во рю валь но го чин ни ка.
Для сис те ми со ці аль ної від по ві даль но сті та ким чин -
ни ком є ін те ре си ді яль но сті суб’ єк тів від по ві даль -
но сті, а та кож ме та і ре зуль тат цієї ді яль но сті. Ос -
нов не функ ціо наль не при зна чен ня сис те ми со ці аль -
ної від по ві даль но сті — про ду ку ва ти вчин ки і по ве -
дін ку суб’ єк тів згід но із со ці аль но зна чу щи ми цін -
нос тя ми, прин ци па ми, нор ма ми, що від по ві да ють
ін те ре сам, іде алам і зав дан ням су спіль ства і по тре -
бам са мо роз вит ку осо бис то сті. За сво їми сут ніс ни -
ми ха рак те рис ти ка ми сис те ма со ці аль ної від по ві -
даль но сті є не ма те рі аль ною, а ду хов но�мо раль ною,
в її під ґрун ті — внут ріш ня куль ту ра лю ди ни, цін но -
сті, що їх во на спо ві дує.

Ось чо му так важ ли во, щоб яко мо га біль ша кіль -
кість лю дей ма ла ви со кі мо раль но�ду хов ні якос ті.
Ві до мий ро сій ський фі ло соф С. Франк у сво їй пра -
ці «Сенс жит тя», яка ви йшла дру ком у Па ри жі
1925 ро ку, за зна чав: «Кож ний з нас, яку б спра ву він
не ви ко ну вав, мав би час ти ну сво го ча су ви тра ча ти
на ос нов ну спра ву: на на гро ма джен ня все ре ди ні се -
бе сил доб ра, без яких усі ін ші спра ви ви яв ляю ть ся
без глуз ди ми або шкід ли ви ми... Ми праг не мо во юва -
ти зі злом, ор га ні зо ву ва ти на ше жит тя, ро би ти
справж ню, «прак тич ну» спра ву; і ми за бу ва ємо, що
для цьо го не об хід ні перш за все си ли доб ра, які не -
об хід но умі ти зро щу ва ти і на гро ма джу ва ти в со бі»10.

Від по ві даль ність як іма нент ний еле мент со ці аль -
них від но син має бу ти у вза єми нах лю дей не за леж -
но від то го, ус ві дом лює ть ся чи не ус ві дом лює ть ся
во на кон крет ним її суб’ єк том. Лю ди на як член со ці -
уму об’ єк тив но по вин на від по ві да ти за ре зуль та ти
сво їх дій, ос кіль ки остан ні сто сую ть ся ін те ре сів ін -
ших осіб чи їх ніх со ці аль них груп. У ра зі, ко ли лю -
ди на не ус ві дом лює об’ єк тив но го ха рак те ру своєї
від по ві даль но сті, ко ли остан ня не про ду кує ть ся її
внут ріш ньої куль ту рою, цей член со ці уму роз гля дає
се бе по за со ці аль но від по ві даль ни ми від но си на ми, а
від по ві даль ність у йо го сві до мо сті пос тає як зов ніш -

10 Цит. за: Ген кин Б. М. Ос но ва ния эко но ми че ской тео рии и ме то ды ор га ни за ции эф фек тив ной ра бо ты / Б. М. Ген кин. — М. : Нор ма,
2007. — С. 62.
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ній при мус. Со ці аль на від по ві даль ність ви ни кає
вже вна слі док то го, що лю ди на жи ве в су спіль стві і
має ви ко ну ва ти ви мо ги, що їх ви су ває до неї су -
спіль ство. Су спіль ство і осо бис тість у сво єму роз -
вит ку пе ре бу ва ють у діа лек тич ній єд но сті, справ ля -
ють вза єм ний вплив, скла до вою їх взає мо дій є вза -
єм на від по ві даль ність.

Важ ли вим є ус ві дом лен ня то го, що со ці аль на від -
по ві даль ність є не тіль ки ре гу ля то ром, а й жит тє ут -
во рю валь ним еле мен том ді яль но сті осо би. У
будь�якій си ту ації лю ди на ви би рає свою по зи цію,
спо сіб по ве дін ки з кіль кох мож ли вих. Цей ви бір де -
тер мі но ва ний її по тре ба ми, ін те ре са ми, внут ріш ні -
ми на ста но ва ми, зок ре ма мо раль но�ду хов но го ха -
рак те ру. При цьо му від по ві даль ність ви яв ляє ть ся
як мі ра сво бо ди. І як що сво бо да пе ред ба чає мож ли -
вість ви бо ру, то від по ві даль ність — це оцін ка ви бо -
ру, вчин ків, рі шень, оцін ка їх ньої ко рис ті чи шко ди
для со ці уму. Під впли вом до мі нант них у су спіль стві
норм бут тя, сві то гля ду, мо раль но�етич них якос тей,
внут ріш ніх пе ре ко нань у лю ди ни фор мує ть ся влас -
на оцін ка вчин ків, ду мок, дій, тоб то фор мує ть ся
влас не ба чен ня від по ві даль но сті.

Вод но час на го ло си мо, що від по ві даль ність як
суб’ єк тив но оці ню ва на ка те го рія фор мує ть ся не
тіль ки під впли вом осо бис ті сних ха рак те рис тик,
внут ріш ньо го «Я». Від по ві даль ність опо се ред ко ва -
на й обу мов ле на та кож на яв ни ми со ці аль ни ми
зв’яз ка ми між людь ми, ре аль ни ми су спіль ни ми від -
но си на ми, со ці аль ни ми умо ва ми жит тє ді яль но сті.

Пра во мір ним є твер джен ня, що від по ві даль -
ність — це єд ність об’ єк тив них і суб’ єк тив них її ас -
пек тів, це од но час но взає мо дія:
Ø ви мог су спіль ства до осо бис то сті, її со ці аль них

якос тей;
Ø сві то гляд них ха рак те рис тик лю ди ни, її мо раль -

но�ду хов них на ста нов, ін ди ві ду аль но го сприй нят тя
ха рак те ру су спіль них ви мог;
Ø прак тич ної ре алі за ції осо бис ті стю су спіль них

ви мог, оцін ки ді яль но сті з по зи ції її від по від но сті
ін те ре сам со ці уму.

Ком плекс на ха рак те рис ти ка над зви чай но склад -
но го су спіль но го яви ща, яким є со ці аль на від по ві -
даль ність, по тре бує її кла си фі ка ції за низ кою кри те -
рі їв та до слі джен ня скла до вих (ви дів), вио крем ле -
них за пев ним кри те рі єм. За кри те рі єм дже ре ла ви -
яву від по ві даль но сті остан ня по ді ляє ть ся на внут -
ріш ню і зов ніш ню. Справ ді, со ці аль на від по ві даль -
ність має ді яль ніс ний ха рак тер. Ос кіль ки ді яль ність
лю ди ни зав жди мо ти во ва на, то від чут тя від по ві -
даль но сті не мо же ви ник ну ти з ні чо го. Фак то ра -
ми�мо ти ва то ра ми мо жуть бу ти як по тре би, ін те ре -
си, цін ніс ні орі єн та ції та на ста но ви осо би, так і зов -
ніш ні умо ви її жит тє ді яль но сті. Свої вчин ки лю ди -
на оці нює з по зи цій со віс ті, обо в’яз ку, ін ших до мі -
нант них у су спіль стві норм су спіль но го бут тя, які

сприй ня ті осо бою та є скла до вою влас но го «Я» і
внут ріш нім суд дею.

Внут ріш ня від по ві даль ність є еле мен том сис те ми
управ лін ня лю ди ни са мою со бою, то ді як зов ніш ня
від по ві даль ність — це фак тор управ лін ня цією лю -
ди ною з бо ку ко лек ти ву, ін сти ту тів дер жа ви, су -
спіль ства. За зна чи мо, що пси хо ло ги по ді ля ють лю -
дей на ін тер на лів — схиль них бра ти на се бе від по ві -
даль ність за по дії, що від бу ваю ть ся в їх ньо му жит ті
та нав ко лиш ньо му сві ті, та екс тер на лів — схиль них
по кла да ти від по ві даль ність за все, що від бу ває ть ся,
на зов ніш ні ін сти ту ти.

От же, від по ві даль ність мо же бу ти як внут ріш -
ньою, так і зов ніш ньою. Ви би ра ючи той чи інший
ва рі ант по ве дін ки під впли вом внут ріш ньої від по ві -
даль но сті, осо ба ке рує ть ся цін нос тя ми, які во на
спо ві дує. Зов ніш ня від по ві даль ність з’яв ляє ть ся,
ко ли на ді яль ність ін ди ві да впли ва ють ін сти ту -
ти�нор ми — нор ми пра ва, ви мо ги ста ту ту під при єм -
ства, ко лек тив но го до го во ру, кон трак ту то що.

Ді яль ність лю ди ни, що ре гу лює ть ся зов ніш ні ми
фак то ра ми і по ро джує зов ніш ню від по ві даль ність,
пе ред ба чає об ме жен ня сво бо ди ви бо ру. От же, зов -
ніш ня фор ма со ці аль ної від по ві даль но сті пос тає як
мі ра не сво бо ди. Во на рег ла мен тує по ве дін ку лю дей,
об ме жує їх ню сво бо ду, од нак на дає вчин кам век то -
ра, за яко го не ути скаю ть ся ін те ре си со ці уму або це
утис кан ня мі ні мі зує ть ся.

На ста но ви лю ди ни на зов ніш ню фор му від по ві -
даль но сті мо жуть бу ти по зи тив ні, не га тив ні або не йт-
раль ні. По зи тив на на ста но ва осо би на на яв ну зов -
ніш ню фор му від по ві даль но сті — це свід чен ня то го,
що по тре би, ін те ре си, цін но сті ін ди ві да і ви мо ги су -
спіль ства в ца ри ні від по ві даль но сті сут тє во не від -
різ няю ть ся. Сприй нят тя ін ди ві дом зов ніш ньої фор -
ми від по ві даль но сті озна чає ус ві дом ле не об ме жен -
ня сво бо ди і сво їх ви мог до со ці уму.

Не га тив на на ста но ва на зов ніш ню фор му со ці аль -
ної від по ві даль но сті — це ре зуль тат про ти став лен ня
ін ди ві ду аль них ін те ре сів ін те ре сам ін ших чле нів со -
ці уму. За та кої на ста но ви ін сти ту ти дер жа ви та су -
спіль ства ви му ше ні за сто со ву ва ти до ін ди ві да нор ми,
що ма ють ко ри гу ва ти йо го по ве дін ку, на да ва ти їй со -
ці аль но від по ві даль но го ха рак те ру за при му сом.

Для ін ди ві да та су спіль ства іде аль ною є си ту ація,
ко ли внут ріш ня і зов ніш ня фор ма со ці аль ної від по -
ві даль но сті ма ють од на ко ву спря мо ва ність та їх ні
«век то ри» збі гаю ть ся. У цьо му ра зі зов ніш ня со ці -
аль на від по ві даль ність сприй має ть ся не як на в’язу -
ван ня норм по ве дін ки, зов ніш ній при мус, а як на га -
ду ван ня про су спіль но схва ле ний «век тор» со ці аль -
ної по ве дін ки.

Сис те ма со ці аль ної від по ві даль но сті охоп лює
низ ку під сис тем, і се ред них чіль не міс це на ле жить
мо раль ній від по ві даль но сті. Остан ня по в’яза на з ус -
ві дом лен ням осо бис ті стю мо раль но�ду хов них ви -
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мог, здат ніс тю і го тов ніс тю пе ред ба чи ти ре зуль та ти
своєї ді яль но сті.

Мо раль на від по ві даль ність — це від по ві даль ність
осо би за до три ман ня мо раль них прин ци пів і норм,
що їх спо ві дує спіль но та, до якої ця осо ба на ле жить.
Мо раль на від по ві даль ність — це не стіль ки зов ніш -
ня, скіль ки внут ріш ня від по ві даль ність лю ди ни пе -
ред со бою, її на ста но ва на те, щоб мо раль ні нор ми і
прин ци пи, яких до три мує ть ся осо бис тість і спіль -
но та, що її ото чує, збі га ли ся.

Од нією з під сис тем со ці аль ної від по ві даль но сті є
її пра во ва (юри дич на) від по ві даль ність. Юри дич на
від по ві даль ність — це зов ніш ній рет рос пек тив ний
різ но вид со ці аль ної від по ві даль но сті, це ре ак ція со -
ці уму на дії або без ді яль ність осо бис то сті, на слід -
ком яких є утис кан ня ін те ре сів окре мих суб’ єк тів чи
ін сти ту тів су спіль ства. Во на ви яв ляє ть ся в при му -
шу ван ні з бо ку дер жа ви чи ін ших суб’ єк тів гро ма -
дян сько го су спіль ства до ви ко нан ня (до три ман ня)
осо бою пев них со ці аль них норм та ви мог че рез на -
кла дан ня об ме жень осо бис то го, мо раль но го або ма -
те рі аль но го ха рак те ру.

З ог ля ду на те, що со ці аль на від по ві даль ність лю -
ди ни є склад ним яви щем, кот ре міс тить і об’ єк тив -
ну, і суб’ єк тив ну ком по нен ти, яви щем, у кот ро му
пе ре пле те ні су спіль ні, со ці аль ні нор ми і мо раль -
но�ду хов ні якос ті та на ста но ви лю ди ни; яви щем, по -
в’яза ним із праг нен ням лю ди ни до три му ва ти ся до -
мі нант них у су спіль стві со ці аль них норм, ви ко ну ва -
ти свої обо в’яз ки та від по ві да ти за влас ні дії, сфор -
му лю ва ти єди не ви зна чен ня сут но сті цьо го су спіль -
но го фе но ме на вель ми не прос то.

Да лі на ве де мо кіль ка ви зна чень по нят тя «со ці -
аль на від по ві даль ність лю ди ни», які в ком плек сі
від би ва ють сут ність цьо го фе но ме на.

1. Со ці аль на від по ві даль ність лю ди ни є ні що ін -
ше, як факт на яв но сті у струк ту рі її осо бис ті сно го
по тен ці алу та ких цін нос тей (ак сіо ло гіч них на ста -
нов), як со вість, до ві ра, то ле рант ність, чес ність, спів -
участь, обо в’яз ко вість, спів чут тя, по чут тя спра вед -
ли во сті, прав ди вість, лю бов до ближ ньо го, доб ро та.

2. Со ці аль на від по ві даль ність лю ди ни — це ак ту -
алі за ція осо бис ті стю со ці аль но від по ві даль ної по ве -
дін ки, її по стій не від тво рен ня; це вмін ня її здій сню -
ва ти, де мон стру ва ти на прак ти ці, вті лю ва ти у по -
всяк ден но му жит ті.

3. Со ці аль на від по ві даль ність — це од но час но і
стан лю ди ни (мо раль но�ду хов ний), і про цес фор му -
ван ня ці лі сної осо бис то сті; вод но час це по ве дін ка,
що на си че на ви со кою ду хов ні стю і мо раль ніс тю,
век то ром якої є не тіль ки са ма лю ди на, а й ін ші суб’ -
єк ти гро ма дян сько го су спіль ства.

4. Со ці аль на від по ві даль ність лю ди ни — це фор ма
ви яву її ду хов но�мо раль них цін нос тей та на ста нов.

5. Со ці аль на від по ві даль ність лю ди ни — це по зи -
тив на ре ак ція її люд сько го ду ху (ду хов но�мо раль -

них якос тей) на ви кли ки як влас но го «Я», так і зов -
ніш ньо го се ре до ви ща.

Со ці аль ну від по ві даль ність чле нів со ці уму пра -
во мір но роз гля да ти як по каз ник якос ті тру до во го
по тен ці алу, чин ник на бут тя кон ку рент них пе ре ваг
та за без пе чен ня стій кої со ці аль ної ди на мі ки. Праг -
нен ня до здо ро во го спо со бу жит тя, під три му ван ня
та по ліп шен ня фі зич но го і ду хов но го ста ну, при ро -
щен ня люд сько го і со ці аль но го ка пі та лу та на бут тя
кон ку рен то спро мож но сті, пріо ри тет цін нос тей, по -
в’яза них з ро ди ною, з ви хо ван ням ді тей, осо бис тий
вне сок у роз ви ток ор га ні за ції, гро ма ди, про фе сій ної
спіль но ти та су спіль ства в ці ло му, до три ман ня
етич них норм і зви ча їв, які ви зна ють ся без умов ни -
ми у со ці умі, ви яв лен ня ак тив ної жит тє вої по зи ції,
доб ро чин ність і до по мо га нуж ден ним, тур бо та про
гід ні умо ви жит тя близь ких, вне сок у збе ре жен ня та
по ліп шен ня ста ну до вкіл ля — ось да ле ко не пов ний
пе ре лік кон крет них форм со ці аль но від по ві даль ної
по ве дін ки лю ди ни. За ді ян ня по тен ці алу цих форм
«пра цює» на до сяг нен ня як осо бис тих ці лей чле нів
су спіль ства, так і на за галь ний доб ро бут.

Вод но час со ці аль но без від по ві даль на по ве дін ка
вреш ті�решт обер тає ть ся про ти са мої осо би. Не здо -
ро вий спо сіб жит тя, не сфор мо ва ні осо бис ті сні та
про фе сій ні ком пе тен ції, інерт ність і па сив ність, не -
ба жан ня ви яви ти на яв ні здіб но сті; не хту ван ня ро -
дин ни ми обо в’яз ка ми, не доб ро зич ли ве став лен ня
до ото чен ня, низь кий ав то ри тет, не до три ман ня
норм тру до вої ети ки, бай ду же став лен ня до ото чен -
ня та збе ре жен ня до вкіл ля — усе це, як і ін ші не ба -
жа ні ви яви без від по ві даль ної по ве дін ки, уне мож -
лив лює на бут тя кон ку рент них пе ре ваг та роз ши рен -
ня мож ли вос тей осо би. Тоб то лю ди на са ма за кри ває
со бі шлях до за без пе чен ня ви со кої якос ті жит тя, са -
мо ре алі за ції та са мо іден ти фі ка ції лю ди ни як пра -
ців ни ка, суб’ єк та со ці аль но�тру до вих від но син, чле -
на ро ди ни, гро ма ди, су спіль ства.

Ре зю му ючи, за ува жи мо, що все ви кла де не — це
ли ше вступ ні по ло жен ня до ці лі сної тео рії со ці аль -
ної від по ві даль но сті, ком плекс не опра цю ван ня якої
є од ним із на галь них зав дань уче них різ них га лу зей
на уки, пе ред усім уче них�тру до ви ків. Тож має мо
об’ єд на ти зу сил ля за для до сяг нен ня від чут них зру -
шень у ви вчен ні тео ре тич них і при клад них ас пек тів
со ці аль ної від по ві даль но сті суб’ єк тів еко но міч ної
ді яль но сті та гро ма дян сько го су спіль ства.

Та кож вва жа ємо за по тріб не по ві до ми ти, що ре -
зуль та ти ком плекс но го до слі джен ня проб ле ма ти ки
со ці аль ної від по ві даль но сті, зок ре ма та ких її ас пек -
тів, як від по ві даль ність суб’ єк тів та ін сти ту тів дер -
жа ви і су спіль ства у сфе рі спри ян ня за йня то сті, за -
без пе чен ня якос ті тру до во го жит тя, дер жав но�при -
ват но го парт нер ства, збе ре жен ня до вкіл ля то що, бу -
дуть ре пре зен то ва ні в мо но гра фії «Со ці аль на від по -
ві даль ність: тео рія і прак ти ка роз вит ку», кот -


